
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

सदिश राशियों का गुणनफल

साधित उदाहरण

1. सिद्ध कीजिए की निम्नलिखित युग्मो में सदिश परस्पर लम्ब है - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

î + 4ĵ + 3k̂ 4 î + 2ĵ − 4k̂

2. यदि तो  का मान ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
i + 2

→
j + 3k̂,

→
b = 2ĵ − 3ĵ + ĵ  तो  →

a ,
→
b

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_P7xV1b0a94FL
https://dl.doubtnut.com/l/_iJ7twqNExqu1


3. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 6ĵ − 3k̂,

→
b = 4 î + 3ĵ + 2k̂

→
a .

→
b

4. सदिश  तथा  के  बीच में के  कोण की कोज्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ − k̂ 6 î − 3ĵ + 2k̂

5. सदिश तथा के  बीच में के  कोण की कोज्या ज्ञात कीजिए | माना तथा निम्नलिखित सदिशों के

बीच के  कोण की कोज्या का मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 8ĵ + 3kतथा 

→
b = 4 = ĵ + 3k̂

6. निम्नाकिं त के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iJ7twqNExqu1
https://dl.doubtnut.com/l/_TOeYB7lgWFEk
https://dl.doubtnut.com/l/_c5tfRNvHbxYY
https://dl.doubtnut.com/l/_xpMn5ZFfGvGI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrgAjqd9tVF1


7. दो सदिश  तथा  है | सिद्ध कीजिए की इनके

बिच का कोण  है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂

→
b = 3 î − 2ĵ + k̂

60∘

8. सदिश  तथा  के  परिमाण तथा इनके  बीच का कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + k̂ 2 î + 3ĵ

9. XY- समतल  तथा के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 2ĵ − k̂

10. दो सदिशों  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + 4k̂तथा2 î + 4ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ZrgAjqd9tVF1
https://dl.doubtnut.com/l/_aNnHWop76FcV
https://dl.doubtnut.com/l/_Cw9Ghqo9FfDG
https://dl.doubtnut.com/l/_KZvaYQNSfaol
https://dl.doubtnut.com/l/_tfMJlQipvupn
https://dl.doubtnut.com/l/_Vat5WYmBYXwg


11. वह शर्त ज्ञात कीजिए जिससे  होगा |

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ⋅

→
b )

2

= a2b2

12. यदि किसी त्रिभुज के  शीर्षो के  सदिश 

 है , तो सिद्ध कीजिए की वह एक

समकोण समद्विबाहु त्रिभुज है |

वीडियो उत्तर देखें

7ĵ + 10k̂, − î + 6ĵ  तथा − 4 î + 9ĵ + 6k̂

13. सदिश  का सदिश  की दिशा में प्रक्षेप

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 4 î + 4ĵ − 10k̂

→
B = î − 2ĵ + 2k

14. यदि  की दिशा में

वियोजित भाग ज्ञात कीजिए |

→
a = 2 î − 3ĵ + 4k̂  तथा

→
b = 2ĵ + 4k̂  तो →

a  का
→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_Vat5WYmBYXwg
https://dl.doubtnut.com/l/_tXyvkUAQo4xG
https://dl.doubtnut.com/l/_1EZ09wv57Qv0
https://dl.doubtnut.com/l/_WKPAwabZqzWp


वीडियो उत्तर देखें

15. ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए जिसका परिमाण 3 मात्रक है तथा जो सदिशों

 में से प्रत्येक पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ − 4k̂और 

→
b = 6 î + 5ĵ − 2k̂

16. सिद्ध कीजिए कि समद्विबाहु त्रिभुज के  आधार की माध्यिका उस पर लम्ब होता है |

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि एक त्रिभुज की दो मध्यिकाएँ  बराबर है तो सिद्ध कीजिए की वह त्रिभुज समद्विबाहु

त्रिभुज है |

उत्तर देखें

18. सिद्ध कीजिए कि वह समान्तर चतुर्भुज जिसके  विकर्ण बराबर है , एक आयत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_WKPAwabZqzWp
https://dl.doubtnut.com/l/_rNonCeLbWx1M
https://dl.doubtnut.com/l/_XqXJascCFI4B
https://dl.doubtnut.com/l/_oU5kQZeTf5M4
https://dl.doubtnut.com/l/_neLAwSJ1sKPk


वीडियो उत्तर देखें

19. सिद्ध कीजिए कि एक समचतुर्भुज के  विकर्ण एक - दूसरे को लम्ब काटते है |

वीडियो उत्तर देखें

20. सिद्ध कीजिए कि एक समकोण त्रिभुज के  कर्ण के  मध्य बिन्दु से उसके  शीर्ष समान दुरी पर

होते है |

वीडियो उत्तर देखें

21. एक कण पर दो स्थिर बल  कार्य करते है जिसमे यह कण बिन्दु 

 से बिन्दु  को विस्थापित जो जाता है , तो कु ल कार्य बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

4 î + 3ĵ  तथा3 î + 2ĵ

î2ĵ 5 î + 4̂

https://dl.doubtnut.com/l/_neLAwSJ1sKPk
https://dl.doubtnut.com/l/_5koU6dAOvC4e
https://dl.doubtnut.com/l/_UAdFSJm1uEy7
https://dl.doubtnut.com/l/_QzDpMRneSgNY


22. दो बल  एक कण को बिन्दु A से बिन्दु

B तक ले जाते है , तो कु ल कार्य बताइए , जबकि A तथा B के  स्थिति सदिश क्रमशः

 है |

वीडियो उत्तर देखें

→
P = 3 î − 2ĵ + k̂तथा

→
Q = î + 3ĵ − 5k̂

−2 î + 5k̂तथा 3 î − 7ĵ + 2k̂

23. एक कण पर तीन बल , जिनके  परिमाण 5 , 3 , 1 न्यूटन है , बी सदिशों (6, 2, 3), (3, -2,

6), (2, -3, -6) कि दिशा में क्रमशः कार्य कर रहे है | ये बल कम को बिन्दु A (2, -1, -3) से बिन्दु

B (5, -1,1) तक विस्थापित करते है तथा स्थिर रहते है | यदि लम्बाई की इकाई मीटर है , तो

बलों के  द्वारा किये गये कु ल कार्य की गणना कीजिए |

उत्तर देखें

24. यदि  का मान सारणिक में

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂, b̂ = 2 î − 3ĵ + k̂  तो→a ×

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_mChZMiQmqAfC
https://dl.doubtnut.com/l/_QOWyEYUG8qNz
https://dl.doubtnut.com/l/_4M10K0gu3tK6
https://dl.doubtnut.com/l/_wK5Py3UnEJoe


25. यदि

का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 2ĵ + 2k̂   तथा 

→
b = 2 î + 4ĵ + 3k̂  है  तो (→

a ×
→
b )व्∣∣

∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

26. सदिशों  के  लम्बवत एकांक सदिश ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂व् 2 î + 3ĵ − k̂

27. सदिश  का सदिश गुणन ज्ञात कीजिए , जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a  तथा

→
b

→
a = 3 î − ĵ + 2k̂, b̂ = î + ĵ − 4k̂

28. यदि  का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडि यो दे खें

→
a = î + 2ĵ − 2k̂,

→
b = 2 î + 3ĵ − k̂  तो∣∣

∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_wK5Py3UnEJoe
https://dl.doubtnut.com/l/_I4ma8APsynwv
https://dl.doubtnut.com/l/_EnZbNxEBKj7H
https://dl.doubtnut.com/l/_43UXcFvK5yPk


वीडियो उत्तर देखें

29. यदि  


 

 का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 5ĵ + 3k̂,

→
b = 3 î + 3ĵ + 6k̂

→
c = 2 î + 7ĵ + 4k̂  तो (→

a −
→
b ) × (

→
c −

→
a )

∣
∣
∣
(

→
a −

→
b ) × (

→
c −

→
a )]

30. एक एकक सदिश ज्ञात कीजिए जो सदिश  दोनों

पर लम्ब हो |

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ − k̂  तथा12 î + 5ĵ − 5k̂

31. यदि  तो दिखाइये कि 

 समान्तर है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b =

→
c ×

→
d तथा→a ×

→
c =

→
b ×

→
d

→
a −

→
d तथा 

→
b −

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_43UXcFvK5yPk
https://dl.doubtnut.com/l/_auoDVsRkPDAS
https://dl.doubtnut.com/l/_3iXbrXb2C3dM
https://dl.doubtnut.com/l/_cH3qqNJrNKnl
https://dl.doubtnut.com/l/_VnCauhyLXyqe


32. यदि  तीन सदिश रशियाँ इस प्रकार है कि  तो सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b + becc = 0

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c =

→
c ×

→
a

33. सदिशों  व  के  लम्बवत एकांक सदिश ज्ञात कीजिए। इन

सदिशों के  बीच कोणों कि ज्या का मान भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ 2 î + 3ĵ − k̂

34. सदिशों तथा के  लिए सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

= a2b2 − (
→
a .

→
b )

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VnCauhyLXyqe
https://dl.doubtnut.com/l/_lTpTS3Y2nypb
https://dl.doubtnut.com/l/_qdnrU7tulJpv


35. सदिशों तथा के  लिए सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

=
∣
∣

∣
∣

→
a .

→
a

→
a .

→
b

→
a .

→
b

→
a .

→
b

∣
∣

∣
∣

36. यदि  तब सिद्ध कीजिए कि a = b या 

वीडियो उत्तर देखें

→
a .

→
b = 0  तथा

→
a ×

→
b = 0

→
b = 0

37.  के  मानो को ज्ञात कीजिए जिनके  लिए 


वीडियो उत्तर देखें

λतथाμ

(2 î + 6ĵ + 27k̂) × ( î + λĵ + μk̂) = 0

38. तीन सदिशों  के  लिए सिद्ध कीजिए कि 


वीडि यो दे खें

→
a ,

→
b व्  →

c

→
a × (

→
b +

→
c ) +

→
b × (

→
c +

→
a ) +

→
a × (

→
a +

→
b ) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Rpi1Q5gai7if
https://dl.doubtnut.com/l/_qzzlLcByPwOg
https://dl.doubtnut.com/l/_WTiuJr0RDfEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DbvNOBj96DNc


वीडियो उत्तर देखें

39. तीन सदिशों  के  लिए सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b  व् →

c

(
→
a −

→
b ) × (

→
a +

→
b ) = 2(

→
a ×

→
b )

40. यदि  तब सिद्ध कीजिए कि  का अन्तर सदिश के

समान्तर सदिश है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b =

→
a ×

→
c

→
b  तथा→c

41. यदि  तब सिद्ध कीजिए कि

उत्तर देखें

→.
→
b =

→
a

→
c ,

→
a ×

→
b =

→
a ×

→
c ,

−−→
≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DbvNOBj96DNc
https://dl.doubtnut.com/l/_haA7xxEeOCkd
https://dl.doubtnut.com/l/_V25JwGME6u35
https://dl.doubtnut.com/l/_fSzQxn73wioW


42. माना  दो सदिश है , तब सिद्ध कीजिए कि समीकरण

 होगा

वीडियो उत्तर देखें

→
a  व्

→
b

→
r ×

→
b =

→
a ×

→
b का हल→r =

→
a + t

→
b

43. यदि  , तब सिद्ध कीजिए कि  , जहाँ t

एक अदिश राशि है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c ≠ 0

→
a +

→
c = t

→
b

44. यदि  एकांक सदिश है तथा

 का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c = 0तो(→

a .
→
b

→
b .

→
c +

→
a

→
a )

45. उस सामन्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी आसन्न भुजाये

 है |3 î + 4 î   तथा î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_cYCYakbzt6tQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7KeBGRCGeyGc
https://dl.doubtnut.com/l/_hQDOj9FAlfz0
https://dl.doubtnut.com/l/_nuSqnISap6Hn


वीडियो उत्तर देखें

46. एक सामन्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जबकि उसके  विकर्ण

 है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ − 2k̂   तथा

→
b = î − 3ĵ + 4k̂

47. निम्नांकित चित्र में  है तो का

 क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OA = 3 î + 2ĵ − k̂  तथा

−−→
OB = î + 3ĵ + k̂

ΔOAB

https://dl.doubtnut.com/l/_nuSqnISap6Hn
https://dl.doubtnut.com/l/_Tvs2oEKDx6kB
https://dl.doubtnut.com/l/_ryjPg3Uo3m7P


वीडियो उत्तर देखें

48. त्रिभुज  का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जो तीन बिन्दुओ 


 तथा  के  द्वारा बनता है और उनके  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ABC

A(1, 2, 3), B(2, 3, 1) C(3, 1, 2)

49. एक 6 इकाई परिमाण का बल सदिश (9 , 6 , -2) की दिशा में बिन्दु P (4 , -1 , 7) पर कार्य

करता है , तो इसका बिन्दु A ( 1 , -3 , 2) के  सापेक्ष आघूर्ण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

50. एक बल  , बिन्दु A जिसका स्थिति सदिश  है , पर लगा है |

मुलबिन्दु के  परितः बल  का आघूर्ण ज्ञात कीजिए | यदि का क्रिया बिन्दु A से खिसकर B ,

जिसका स्थिति सदिश  है , हो जाता है तो  द्वारा किया गया कार्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
F = 3 î + ĵ − k̂ 2 î − ĵ

→
F

2 î + ĵ
→
F

https://dl.doubtnut.com/l/_ryjPg3Uo3m7P
https://dl.doubtnut.com/l/_lu6dA6tQo0kN
https://dl.doubtnut.com/l/_TsnvOFnve6bo
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0vthWHkhyqd


51. एक कण जो बिन्दु A (4, -3, -2) पर है , उस पर स्थिर बल

 कार्य कर रहे है | परिणामी बल का

आघूर्ण मुलबिन्दु O के  परितः ज्ञात कीजिए | यदि कण A से बिन्दु B ( 6 , 1 ,-3) तक विस्थापित

होता है , तो किया गया कार्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
P = 2 î − 5ĵ − 6k̂  तथा

→
Q = −

→
i + 2ĵ − k̂

52. माना  

तीन सदिश है इनके  परिणामी की दिशा में एकक सदिश 

ज्ञात कीजिए | एक सदिश  भी ज्ञात कीजिए जो की  


दोनों लम्ब हो तथा  के  बीच कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂  तथा→c = 3 î + ĵ

→
r

→
a  तथा 

→
b

→
b और

→
c

53. a के  किस मान की लिए  सरीख है ?

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 4k̂तथाaî + 6ĵ − 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_01caKBsny7Ng
https://dl.doubtnut.com/l/_9psVvgpfvZnS
https://dl.doubtnut.com/l/_cJQR1M0WE4rF


विविध उदाहरण

1. सिद्ध कीजिए की निम्नलिखित सदिश परस्पर लम्ब है - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + k̂,

→
b = î + ĵ − 3k̂,

→
c = 7 î − 4ĵ + k̂

2. यदि हो इकाई सदिशों  के  बीच का कोण  हो तो सिद्ध कीजिए की - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a  तथा

→
b θ

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

sin(θ)

2

1

2

3. x-अक्ष और  के  बीच के  कोण की कोज्या निकालिये |

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_r2LNn7xpabJB
https://dl.doubtnut.com/l/_v26Y4xlbyNKC
https://dl.doubtnut.com/l/_62ptZ7hR6u9K


4. बिं दु  A पर स्थित एक कण पर दो बल 

क्रिया करते हुये उसे बिं दु  A से B तक हटा देते है | सिद्ध कीजिए की बलो द्वारा किया गया कार्य

25 इकाई है , जबकि A तथा B के  स्थिति सदिश क्रमशः 

है

वीडियो उत्तर देखें

→
P = 3 î − 2ĵ + k̂  तथा

→
Q = î + 3ĵ − 5k̂

−2 î + 5k̂  तथा 3 î − 7ĵ + 2k̂

5. सिद्ध कीजिए की अर्द्धवृत्त में बना कोण समकोण होता है |

वीडियो उत्तर देखें

6. सदिश  पर सदिश  का प्रक्षेप ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 3ĵ + k̂) ( î + 3ĵ + 7k̂)

7.  का प्रक्षेप ज्ञात कीजिए जहाँ 


 तथा 


→
a पर (

→
b +

→
c )

→
a = (2 î − 2ĵ + k̂),

→
b = ( î + 2ĵ − 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_ykZn1jpm4vEr
https://dl.doubtnut.com/l/_LeCCbBeaab3a
https://dl.doubtnut.com/l/_ePnyD4LWGcQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_tkzvGvCQG4Ux


वीडियो उत्तर देखें

→
c = (2 î − ĵ + 4k̂)

8. उस सदिश को ज्ञात कीजिए जिसका बिन्दु गुण सदिशों तथा के  साथ क्रमशः 4 , 0 तथा 2 है

|

उत्तर देखें

9. यदि सदिश  का उस इकाई सदिश के  साथ सदिश गुणनफल , जो की

सदिशों  के  योगफल के  समान्तर है , एक के

बराबर हो तो  का मान है |

वीडियो उत्तर देखें

( î + ĵ + k̂)

(2 î + 4ĵ − 5k̂)तथा(λî + 2ĵ + 3k̂)

λ

10.  का वह मान ज्ञात कीजिए जब

 का प्रक्षेप 4 इकाई हो |

वीडियो उत्तर देखें

λ

→
b = (2 î + 6ĵ + 3k̂)    परa = λî + ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_tkzvGvCQG4Ux
https://dl.doubtnut.com/l/_mJ1XOhgMR3v6
https://dl.doubtnut.com/l/_y4crx1FM8Z4C
https://dl.doubtnut.com/l/_YJz49GrVDRnv


11. यदि  तथा 

 , तब उस सदिश  को ज्ञात कीजिए जो दोनों  से

लम्बवत हो तथा .

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 4ĵ + 2k̂,

→
b = 3 î − 2ĵ + 7k̂

→
c = 2 î − ĵ + 4k̂

→
p

→
a  व् becb

→
p .

→
c = 18

12. यदि  एक इकाई सदिश है जो  के  साथ 

क्रमशः  न्यूनकोण कोण बनता है तब का मान ज्ञात कीजिए | अक्षो के  सापेक्ष 

के  अदिश तथा सदिश अवयव भी ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

→
a

→
i ,

→
j तथा

→
k

, तथाθ
π

4

π

3
→
a

13. इकाई मापांक वाले उस सदिश को ज्ञात कीजिए जो , सदिशों

 से लम्बवत हो |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ − 4k̂   तथा

→
b = 6 î + 5ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_YJz49GrVDRnv
https://dl.doubtnut.com/l/_2NDSczWOwcXr
https://dl.doubtnut.com/l/_RnvjvOnZSAI0
https://dl.doubtnut.com/l/_RhnzI8imbVap
https://dl.doubtnut.com/l/_v6o2cA4TzSBP


14. यदि  दोनों इकाई सदिश है इस प्रकार  भी इकाई सदिश है तब

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a  तथा

→
b (

→
a +

→
b )

→
a तथा

→
b

15. यदि  तीन सदिश इस प्रकार है कि

 हो , तो का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b  तथा →

c

∣
∣
→
a ∣

∣ = 5
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 12, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 13तथा→a +
→
b +

→
c = 0

16. यदि  तीन सदिश इस प्रकार है कि v

 तथा उनमे से प्रत्येक , दो के  योग से लम्बवत है तब 

 का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4  व् ∣
∣
→
c ∣

∣ = 5

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_v6o2cA4TzSBP
https://dl.doubtnut.com/l/_x2ZHulXIvBbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zqzNLgtlbrFR


17.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए सदिशों  तथा 

 के  बीच का कोण अधिक कोण है।

वीडियो उत्तर देखें

λ
→
a = 2λ2 î + 4λĵ + k̂

→
b = 7 î − 2ĵ + λk̂

18. यदि A, B , D व् D के  स्थिति स्थिति सदिश क्रमशः 

 तथा 

 है तब AB तथा CD के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए तथा सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

( î + ĵ + k̂), (2 î + 5ĵ), (3 î + 2ĵ − 3k̂)

( î − 6ĵ − k̂)

AB ∣ ∣ CD.

19. यदि  , तब एक सदिश  

इस प्रकार ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂   तथा

→
b = ĵ − k̂

→
c

→
a ×

→
c =

→
b  तथा →

a .
→
c = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_LOhatHff5odB
https://dl.doubtnut.com/l/_F7RZ7WVFZz20
https://dl.doubtnut.com/l/_bO7BPJur7cHb
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20. 5 इकाई मापांक वाला वह सदिश ज्ञात कीजिए जो प्रत्येक 

 से लम्बवत हो , जहाँ 


 है |

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b )  तथा(→

a −
→
b )

→
a = ( î + ĵ + k̂)  तथा

→
b = ( î + 2ĵ + 3k̂)

21. सदिशों के  प्रयोग से उस  का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष 

 तथा  है

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

A(1, 2, 3), B(2, − 1, 4) C(4, 5, − 1)

1. सदिशों का अदिश गुणनफल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 8ĵ − 2k̂व्5 î + ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_1LhTWeI0Vfap
https://dl.doubtnut.com/l/_gdqbNHNQG1b8
https://dl.doubtnut.com/l/_O7yl44lrul8b
https://dl.doubtnut.com/l/_xuIsaHCuLjld


2. सदिशों का अदिश गुणनफल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵव्5ĵ − 10k̂

3. सदिशों का अदिश गुणनफल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ − k̂  व् î − ĵ + k̂

4. सिद्ध कीजिए की युग्मो में सदिश परस्पर लम्ब है - 

वीडियो उत्तर देखें

4 î + ĵ + 3k̂व् − 2 î + 4ĵ − 4k̂

5. सिद्ध कीजिए की युग्मो में सदिश परस्पर लम्ब है - 

2 î − ĵ + k̂व् − î + 3ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_xuIsaHCuLjld
https://dl.doubtnut.com/l/_B6apDDvlUvRS
https://dl.doubtnut.com/l/_5CP4jeBcdtUN
https://dl.doubtnut.com/l/_N88TI2ZjWDSk


वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध कीजिए की युग्मो में सदिश परस्पर लम्ब है - 

वीडियो उत्तर देखें

î + 4ĵ + 3k̂व् 4 î + 2ĵ − 4k̂

7. सिद्ध कीजिए की युग्मो में सदिश परस्पर लम्ब है - 

वीडियो उत्तर देखें

4 î + k̂व् − î + 3ĵ + 7k̂

8. सदिशों के  बीच के  कोण की कोज्या (cosine) ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ − k̂व् − î + ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_N88TI2ZjWDSk
https://dl.doubtnut.com/l/_AVotYcoT1mXj
https://dl.doubtnut.com/l/_27o6feqSKB9U
https://dl.doubtnut.com/l/_SqywSjlA8PF6


9. सधीशो के  बीच के  कोण की कोज्या (cosine) ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ − 2k̂व्3 î − 4ĵ

10. यदि  के  किस मान के  लिए

 परस्पर लम्बवत होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 4ĵ + 3k̂,

→
b = 4 î + 2ĵ + λk̂तो λ

→
a व् 

→
b

11.  के  किस मान के  लिए 

परस्पर लम्बवत होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

λ
→
a = 15 î − λĵ + 30k̂  व्

→
b = 16 î + 12ĵ − 2k̂

12. x के  किस मान के  लिए  परस्पर लम्बवत होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

xî − 2xĵ + 3k̂  व् − î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_qOGkp85yZYkx
https://dl.doubtnut.com/l/_XHJiIem5qNiz
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0O27CRUxyNo
https://dl.doubtnut.com/l/_jQSLAjh4BAgv


13. सिद्ध कीजिए की सदिश  एक समकोण

त्रिभुज की भुजाएँ  है |

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂, 3 î − 4ĵ − k̂

14. यदि  तो सिद्ध कीजिए की सदिश  पर लम्ब होगा

|

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

= ∣
∣
→
a ∣

∣ 2
→
a +

→
b सदिश

→
b

15. एक सदिश  का सदिशों  से अदिश गुणन क्रमशः

 का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r 3 î − 5k̂, 2 î + 7ĵ, î + ĵ + k̂

−1, 6व् 5  है
→
r

https://dl.doubtnut.com/l/_jQSLAjh4BAgv
https://dl.doubtnut.com/l/_rSPRz7xZoB7o
https://dl.doubtnut.com/l/_mmGzlhFBFnfV
https://dl.doubtnut.com/l/_QIeh7XGi7i6N
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16. सिद्ध कीजिए की वह त्रिभुज जिसके  शीर्ष

 है एक , समबाहु त्रिभुज है |

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂, 2 î + 3ĵ + k̂m3 î + ĵ + 2k̂

1. यदि  की भुजा BC का मध्य बिन्दु D है तब सिद्ध कीजिये कि 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

AB2 + AC 2 = 2(AD2 + BD2)

2. एक बल  के  अनुदिश क्रिया

करता है | सिद्ध कीजिए की बल द्वारा दिया गया कार्य 48 इकाई है |

वीडियो उत्तर देखें

→
F = 2 î + 3ĵ + k̂,  विस्थापन→a = 2 î + 3ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Cy2a2zDqvqjo
https://dl.doubtnut.com/l/_Rsr9x0ciWrkn
https://dl.doubtnut.com/l/_C41WIE48KsND


3. बलो  का परिणामी बल किसी

कण पर लाबय जाता है जो बिन्दु  पर स्थित है तथा कण को बिन्दु (1 , 2 , 3) पर

विस्थापित कर देता है | सिद्ध कीजिए की परिणामी बल द्वारा गया कार्य 5 इकाई है |

वीडियो उत्तर देखें

→
F 1 = 2 î + ĵ − k̂  तथा

→
F 2 = − î + ĵ + 2k̂

( − 1, 1, 2)

4. दो बल  किसी कण को बिन्दु A से B तक

हटाने का कार्य करते है जहाँ  सिद्ध

कीजिए की बलों द्वारा किया गया कार्य 29 इकाई है |

वीडियो उत्तर देखें

→
P = 2 î − 3ĵ + k̂व्

→
Q = î + 5ĵ − 3k̂

A = − 2 î + 5ĵ + 7k̂  व्B − 3 î + 6ĵ + 2k̂

5. किसी कण पर तीन बल  एक साथ कार्य करते है | इनके  कारण कण बिन्दु 

 से बिन्दु  तक विस्थापित होता है | 


यदि  तो सिद्ध

कीजिए की बलों द्वारा किया गया कार्य 44 इकाई होगा |

वीडियो उत्तर देखें

→
P .

→
Q  तथा

→
R

2 î + 5ĵ 6 î + 9ĵ

→
P = 4 î + ĵ − 3k̂,

→
Q = 3ĵ + 4k̂  तथा

→
R = 5 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_vJ8w7Apf8Ht3
https://dl.doubtnut.com/l/_dokAMXLouu4R
https://dl.doubtnut.com/l/_YkFTJZHEwHiK
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6.  न्यूटन के  दो स्थिर वाल एक कण पर लगे है | जिससे यह

कण बिन्दु A (20, 15, 0) से बिन्दु B (0, 0,7) को विस्थापित हो जाता है | यदि लम्बाई की

इकाई मीटर है तो सिद्ध कीजिए की कण पर बल के  द्वारा किया गया कार्य + 48 जल होता है |

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂तथा4 î5ĵ − 2k̂

7. किसी  में सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

c2 = b2 + a2 − 2ab cosC

8. एक कण दो स्थिर बलों (4 , 1, -3) तथा (3, 1, -1) द्वारा बिन्दु (1, 2, 3) से बिन्दु (5, 4, 1) पर

विस्थापित हो जाता है | सिद्ध कीजिए कि बल द्वारा किया गया कार्य 40 इकाई होगा |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YkFTJZHEwHiK
https://dl.doubtnut.com/l/_a1y1nuzJYT15
https://dl.doubtnut.com/l/_hl0wlVwMhLWI
https://dl.doubtnut.com/l/_1e1hOd25QvfO


1.  find out a.b

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 7k̂,

→
b = 3 î + ĵ − k̂

2.  find out a.b

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ − 3k̂,

→
b = 3 î + 2ĵ − k̂

3.  find out a.b

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − 2ĵ + k̂,

→
b = 2 î + 3ĵ

4. 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ − k̂,

→
b = î + 4ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_eMUGGr5dokIV
https://dl.doubtnut.com/l/_lT8Dp7PAmVCj
https://dl.doubtnut.com/l/_cnZqueb4Lm16
https://dl.doubtnut.com/l/_wDIu95QPmenJ


5. यदि  हो तोveca.vecb का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ − 2k̂व् 

→
b = 2 î + 4ĵ − 3k̂

6. सदिशों  पर लम्ब इकाई सदिश ज्ञात कीजिए | उनके  बीच

के  कोण की ज्या (sine)भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂  व्3ĵ + 4ĵ − k̂

7. यदि  हो तो एक ऐसा सदिश 


ज्ञात कीजिए जो  के  तल लम्ब हो तथा जिसका परिमाण 7 हो |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − 2k̂  तथा

→
b = 2 î − ĵ + 3k̂

→
a  व्

→
b

8. सदिश विधि द्वारा सिद्ध कीजिए की 

cos(α + β) = cosα cos β − sinα sinβ

https://dl.doubtnut.com/l/_EjCwI5ry6MpX
https://dl.doubtnut.com/l/_XHH9nn1rRxw8
https://dl.doubtnut.com/l/_VDAFfZ57I1Q0
https://dl.doubtnut.com/l/_wH3DONXWIcNM


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  का मान ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ − k̂  तथा

→
b = î + 4ĵ − 2k̂  तो

→
b ×

→
a

10. यदि  हो , तो 

 का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ − k̂  तथा

→
b = î + 4ĵ − 2k̂

(
→
a +

→
b ) × (

→
a −

→
b )

11. यदि  , तो सिद्ध कीजिए कि 

एक ऐसा सदिश है जो  दोनों के  लम्बवत है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂  तथा

→
b = 3 î + 4ĵ − k̂

→
a ×

→
b

→
a  तथा

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_wH3DONXWIcNM
https://dl.doubtnut.com/l/_gNFUBerp9bZA
https://dl.doubtnut.com/l/_VFnwLfjbv2rl
https://dl.doubtnut.com/l/_pOh7b8OpebEt
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12. सिद्ध कीजिए कि सदिश  के  मध्य कोण की  ज्या

है |

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 2k̂व्2 î − 2ĵ + 4k̂
2

√7

13. सिद्ध कीजिए कि सदिशों  के  मध्य कोण की ज्या

(sin)  होगी |

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + k̂  व्4 î − 4ĵ − 7k̂

1853

63

14. सिद्ध कीजिए कि - 

उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ) ×

→
c =

→
a ×

→
c +

→
b ×

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_EaOHvS4P3hsb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiTR4UgvUmHo
https://dl.doubtnut.com/l/_3TUyqCjjVai9


1. सिद्ध कीजिए की उस समान्तर चतुभुर्ज का क्षेत्रफल विकर्ण 

 वर्ग इकाई होगा |

वीडियो उत्तर देखें

2
→
î + 4ĵ − 5k̂तथा î + 2ĵ + 3k̂  है , √5

11

2

2. सिद्ध कीजिए की त्रिभुज जिसकी संग्लन भुजाएँ

 का क्षेत्रफल  वर्ग इकाई है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 4ĵ  तथा

→
b = − 5 î + 7ĵ 20

1

2

3. सिद्ध कीजिए की बिन्दु  समरेखीय है

|

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + 4k̂, î − 3ĵ + 5k̂तथा − 9ĵ + 6k̂

4. सिद्ध कीजिए कि उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल जिसकी आसन्न भुजाएँ

 वर्ग इकाई होगा |3 î + 2ĵ − k̂और î + 2ĵ + 3k̂  है 6√5

https://dl.doubtnut.com/l/_7g672JTKycso
https://dl.doubtnut.com/l/_IsupSS1EVssm
https://dl.doubtnut.com/l/_qFBjAW5S2zNY
https://dl.doubtnut.com/l/_royW24rBsmMj


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि सदिश  किसी त्रिभुज कि दो भुजाओ को निरूपित

करते है तो सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज का क्षेत्रफल  वेग इकाई होगा |

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂तथा3 î − 2ĵ + k̂

4√3

6. एक कण बिन्दु A पर है , इस पर तीन बल  , तथा 


 कार्य कर रहे है | यदि यह कण बिन्दु A से

बिन्दु B तक विस्थापित होता है , तो कु ल किया गया कार्य ज्ञात कीजिए जबकि A तथा बी के

स्थिति सदिश  तथा 

 है | बल  का आघूर्ण बिन्दु कि परितः ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
P 1 = î − ĵ + k̂

→
P 2 = − î + 2ĵ − k̂तथा

→
P 3 = î − k̂

→
i − 3ĵ − 2k̂

6 î + ĵ − 3k̂
→
P 1

7. बलों  का परिणामी बल किसी कण

पर लगाया जाता है जो बिन्दु (2 , 3 ,1 ) पर स्थित है | यह बल कण को बिन्दु ( 3 , 4 ,2 ) पर

→
F 1 = 4 î + 3ĵ + 2k̂तथा

→
F 2 = 3 î + 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_royW24rBsmMj
https://dl.doubtnut.com/l/_BFVOc071UU4M
https://dl.doubtnut.com/l/_z6H20Ixh7qww
https://dl.doubtnut.com/l/_GqOIryP7UFLG
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विस्थापित कर देता है | सिद्ध कीजिए कि परिणमि वाल द्वारा किया गया कार्य 15 इकाई होगा |

वीडियो उत्तर देखें

1. दो सदिश  है | सिद्ध कीजिए कि इनके

बीच का कोण  है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂तथा 

→
b = 3 î − 2ĵ + k̂

60∘

2. यदि  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − k̂तथा 

→
b = î − ĵ + k̂तो →

a .
→
b

3. यदि  , तब दिखाइये कि सदिश  लम्बवत है |

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a तथा 

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_GqOIryP7UFLG
https://dl.doubtnut.com/l/_KizVMCxCl5DP
https://dl.doubtnut.com/l/_8CcxVvXGJQYk
https://dl.doubtnut.com/l/_2PzCd6smw9yt


4. सदिशो  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + 4k̂तथा2 î + 4ĵ − 4k̂

5. A , B , C , D बिन्दुओ के  स्थिति सदिश क्रमशः 

 है | सिद्ध कीजिए कि 


AB और CD रेखाये समान्तर है |

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 4k̂ + 5 î + 3√3 î + 4k̂, − 2√3 î + k̂, 6ĵ + k̂

6. सिद्ध कीजिए कि वह त्रिभुज जिसके  शीर्ष  तथा 


 है , समद्विबाहु समकोण त्रिभुज है |

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 4ĵ − k̂, 4 î + 5ĵ + k̂

3 î + 6ĵ − 3k̂

7. सिद्ध कीजिए कि समचतुर्भुज के  विकर्ण परस्पर लम्ब होते है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5CwXEgi6P85O
https://dl.doubtnut.com/l/_oTBdCNECLOn5
https://dl.doubtnut.com/l/_WxqmMYnny0dQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sgwqlUxxPtZZ


8. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष `1, 1, 2) , (2, 3, 5) तथा (1, 5, 5) है |

वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए कि 

तीन सदिश  परस्पर

लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

→
α = î + 2ĵ + k̂,

→
β = î + ĵ − 3k̂,

→
γ = 7 î − 4ĵ + k̂

10. यदि  दिखाओ कि 


 समान्तर है | दिया है कि  .

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b =

→
c ×

→
d तथा→a ×

→
c =

→
b ×

→
d

→
a −

→
d ,

→
b −

→
c

→
a ≠

→
d .

→
b ≠

→
d ,

→
b ≠

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_sgwqlUxxPtZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_cqJqHIaftfjv
https://dl.doubtnut.com/l/_PZPmqcCuSR22
https://dl.doubtnut.com/l/_mQ5lkvHVIBfI


11. यदि  किसी त्रिभुज ABC के  शीर्ष हो , तो दिखाओ कि त्रिभुज 


ABC का क्षेत्रफल  अतः दिखाओ कि 


 समरेख होने का प्रतिबंध यह है कि 


वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

= [
→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a +

→
a ×

→
b ]

1

2
→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ×

→
c +

→
c ×

→
a +

→
a ×

→
b = 0

12. बिन्दु  पर क्रियारत बल  का 


आघूर्ण बिन्दु  के  सापेक्ष ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 7ĵ + 10k̂
→
F = 5 î + 10ĵ + 16k̂

−5 î + 6ĵ − 10k̂

13. 6 इकाई परिमाण का बल बिन्दुओ A (2 , 1 , 0 ) तथा B (3 , -1 , 2 ) को मिलाने वाले

सदिश  कि दिशा में कार्य करता है | इस बल का मूलबिं दु  के  सापेक्ष आघूर्ण ज्ञात

कीजिए |

उत्तर देखें

bec(AB)

https://dl.doubtnut.com/l/_zBKQu837zCiO
https://dl.doubtnut.com/l/_SNiTisPHlXgF
https://dl.doubtnut.com/l/_DEcewmXBJ7Iw


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. यदि  का मान ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂  तथा

→
b = − 2ĵ + 4k̂  तब→a .

→
b

2.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये  लम्बवत है | यहाँ 


वीडियो उत्तर देखें

λ
→
a तथा

→
b

→
a = 2 î + λĵ + k̂तथा 

→
b = ( î − 2ĵ + 3k̂)

3. यदि  तब सिद्ध कीजिए कि 

 लम्बवत है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = (5 î − ĵ − 3k̂)तथा 

→
b = ( î + 3ĵ − 5k̂)

→
a +

→
b तथा →

a −
→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_zv0tk2dnmfrD
https://dl.doubtnut.com/l/_98UWDLg60e3D
https://dl.doubtnut.com/l/_3fKvMWvw4yc7


4. यदि  का मान इस 


प्रकार ज्ञात कीजिए कि  लम्बवत सदिश हो जाये |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = ( î − ĵ + 7k̂)तथा 

→
b = ( î − ĵ + λk̂)  तबλ

(
→
a +

→
b )तथा(→

a −
→
b )

5. यदि  का प्रक्षेप ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a .

→
b तथा 

→
b = 2 î + 6ĵ + 3k̂   हो ,  तब 

→
b  पर →

a

6. सदिश  का प्रक्षेप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(
→
i −

→
j )  पर(

→
i +

→
j )

7.  मापांक वाला वह सदिश ज्ञात कीजिए जो x , y व् z अक्ष से 

क्रमशः  (न्यून कोण ) कोण बनता है |

वीडियो उत्तर देखें

5√2

,  व्θ
π

4

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_MKG9qAmtaDj7
https://dl.doubtnut.com/l/_PsyYoxVxyZGS
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXwNCpGJtBwG
https://dl.doubtnut.com/l/_r9fuwRyDdxkE


8.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए सदिश  तथा 

 परस्पर लम्बवत है |

वीडियो उत्तर देखें

λ (2 î + λĵ + 3k̂)

(3 î + 2ĵ − 4k̂)

9. सिद्ध कीजिए कि सदिश  तथा 


 एक समकोण त्रिभुज बनाते है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = (3 î − 2ĵ + k̂),

→
b = ( î − 3ĵ + 5k̂)

→
c = (2 î + ĵ − 4k̂)

10. यदि  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 6ĵ + 14k̂) × ( î − λĵ + 7k̂) = 0,  तबλ

11.  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(k̂ × ĵ). î + ĵ. k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_r9fuwRyDdxkE
https://dl.doubtnut.com/l/_lErMfNAAzbPC
https://dl.doubtnut.com/l/_WnI8mxY0v4OK
https://dl.doubtnut.com/l/_qean6DYB7Dbb
https://dl.doubtnut.com/l/_vNxlf6ZE1ylu


12.  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

î × ( î + k̂) + ĵ × (k̂ + ĵ) + k̂ × ( î + ĵ)

13. 5 इकाई मापांक वाला वह सदिश ज्ञात कीजिए हो प्रत्येक  

तथा  के  लम्बवत हो जहाँ  तथा 


 है |

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b )

(
→
a −

→
b )

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = î + 2ĵ + 3k̂

14. यदि  के  बीच का

कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 1,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2  तथा ∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= √3  तब→a  व्
→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_vNxlf6ZE1ylu
https://dl.doubtnut.com/l/_FDXY6bxjoB3N
https://dl.doubtnut.com/l/_4D8I0pcot5y0
https://dl.doubtnut.com/l/_CmFsBYXTLHyo


15. यदि  तब ऐसा सदिश  ज्ञात 


कीजिए जो  दोनों के  लम्बवत हो तथा  हो |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ,

→
b = 3ĵ − k̂तथा →

c = 7 î − k̂
→
d

→
a  व्

→
b

→
c . V ecd = 1

16. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष 

 है |

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3, ), B(2, 3, 5)  तथाC(1, 5, 5)

17. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष 

 है |

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, 2), B(2, − 1, 4) त थ ा C(4, 5, − 1)

18. सदिश  के  सापेक्ष सदिश  का प्रक्षेप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ĵ ( î + ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_i40F58E9SFDE
https://dl.doubtnut.com/l/_Qo7cCZTwU5T4
https://dl.doubtnut.com/l/_b9541xSSVbid
https://dl.doubtnut.com/l/_cvyLbTl0Dg9e


बहुविकल्पीय उत्तरीय प्रश्न

19. यदि  है तब  का प्रक्षेप ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 7 î + ĵ − 4k̂तथा

→
b = 2 î + 6ĵ + 3k̂

→
b पर→a

20. सदिश  के  लम्बवत इकाई सदिश ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂तथा 

→
b = î + ĵ

21. यदि  परस्पर लम्बवत इकाई सदिश है , तब  का मान

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b तथा →

c
∣
∣
∣
−→
2a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_cvyLbTl0Dg9e
https://dl.doubtnut.com/l/_BuDh2Eieh9K5
https://dl.doubtnut.com/l/_6s7NiToejxXc
https://dl.doubtnut.com/l/_H2fnvzIsnHih


1. यदि सदिश  लम्बवत है , तब 

A. 4

B. -5

C. 2

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ + k̂  तथा î − ĵ + λ λ =

2. यदि  सदिश तथा लम्बवत होंगे , यदि -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

2 î + 3 î + k̂  तथा aî − bĵ + ck̂

a = 2, b = 3, c = 4

a = 4, b = 4, c = 5

a = 4, b = 4, c = − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_b9st1Rbnl9dl
https://dl.doubtnut.com/l/_2qHkawvJaAAI


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. सदिश  है -

A. एक इकाई सदिश

B. सदिश  के  साथ  कोण बनता है |

C.  के  समान्तर

D.  समान्तर से लम्बवत

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 2ĵ + k̂)
1

3

2 î − 4ĵ + 3k̂ (3)
π

)

− î + ĵ − k̂
1

2

3 î + 2ĵ − 2k̂

4. यदि सदिश  का उस इकाई सदिश के  साथ गुणनफल 


जो की सदिशों  के  योगफल के  


समान्तर है , एक के  बराबर हो , तो  का मान है -

î + ĵ + k̂

2 î + 4ĵ − 5k̂  और λî + 2ĵ + 3k̂

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_2qHkawvJaAAI
https://dl.doubtnut.com/l/_0YZ7390AxXLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cQ8FHv5AyjNf


A. 5

B. 2

C. 3

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  , तब सदिश  है -

A. के वल  से लम्बवत

B. के वल  से लम्बवत

C. दोनों से लम्बवत

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 6k̂,

→
b = 3 î − 6ĵ + 2k̂

→
a ×

→
b

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_cQ8FHv5AyjNf
https://dl.doubtnut.com/l/_HTzxKmSTRaDj


6. सदिश  पर लम्ब , इकाई लम्बाई के  सदिशों की

संख्या है -

A. 1

B. 2

C. 3

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−−→= (1, 1, 0)   तथा
→
b = (0, 1, 1)

∞

7. A,B,C तीन सदिश है जो क्रमशः  व् 


 द्वारा दिये जाते है तो सदिश  व् 


 को सन्तुष्ट करता है -

A. 

2 î + k̂, hait + k̂

4 î − 3ĵ + 7k̂
→
R  जो 

→
R ×

→
B =

→
C ×

→
B

→
R .

→
A = 0

2 î − 8ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_HTzxKmSTRaDj
https://dl.doubtnut.com/l/_otvGTfLFRRbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_FVlDZ5tyF67m


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

− î + 4ĵ + 2k̂

− î − 8ĵ + 2k̂

8. यदि  , तब रेखाओ 

 


का प्रतिच्छेदन बिन्दु है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

→
a = î + ĵ  व्

→
b = 2 î − k̂

→
r ×

→
a =

→
b ×

→
a  व्→a ×

→
b =

→
a ×

→
b

( − 1, 1, 1)

(3, − 1, 1)

(3, 1, − 1)

(1, − 1, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_FVlDZ5tyF67m
https://dl.doubtnut.com/l/_Er6XY2LVexYw


उत्तर देखें

9. सदिश  के  लम्बवत इकाई सदिश है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3 î + ĵ + 2k̂  तथा( î + 2ĵ + 3k̂)

− î + 7ĵ + 7k̂

√99

− î − 7ĵ + 5k̂

5√3

− î + 7ĵ + 5k̂

5√3

7 î − 7ĵ − k̂

√99

10. यदि तीन बिन्दुओ A , B , C के  स्थिति सदिश क्रमशः  

 हो तो इकाई सदिश हो त्रिभुज ABC 


के  तल पर लम्ब है , है -

A. 

î + ĵ + k̂

2 î + 3ĵ − 4k̂   तथा7 î + 4ĵ + 9k̂

31 î − 38ĵ − 9k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Er6XY2LVexYw
https://dl.doubtnut.com/l/_VjqLzwgYIGHP
https://dl.doubtnut.com/l/_ECaF5olfzKzD


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

31 î − 38ĵ − 9k̂

√2486
31 î + 38ĵ + 9k̂

√2486

11. यदि , तब 


 का मान होगा -

A. 60

B. 64

C. 74

D. -74

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
α = 2 î + 3ĵ − k̂,

→
β = − î + 2ĵ − 4k̂,

→
γ = î + ĵ + k̂

(
→
α ×

→
β ). (

→
α ×

→
γ )

https://dl.doubtnut.com/l/_ECaF5olfzKzD
https://dl.doubtnut.com/l/_XuUD0PNMaYvC


12. यदि  इस प्रकार है की एक 


दक्षिणावर्त निकाय बनाते है है तो c =

A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

→
,

→
a = xî + yîj + zk̂   व 

→
b = ĵ

z î − xk̂

yĵ

−zî + xk̂

13. सदिश  को सदिशों  के  समान्तर तथा 


 पर लम्ब है ) के  योगफल के  रूप में लिखना है तो तब 

A. 

B. 

→
B = 3ĵ + 4k̂

→
B 1(

→
A = î + ĵ)

→
B 2  ( जो

→
A

→
B 1 =

( î + ĵ)
3

2

( î + ĵ)
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_XuUD0PNMaYvC
https://dl.doubtnut.com/l/_1EZB4SP8cLyL
https://dl.doubtnut.com/l/_MZutxIfPLNqs


C. 

D. 

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

( î + ĵ)
1

2

( î + ĵ)
1

3

14. माना बिन्दुओ है P , A तथा B के  स्थिति सदिश  

है । यदि PA , PB से लम्बवत है लेकिन  से लम्बवत नहीं है तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

→
r , î + ĵ + k̂    तथा − î + k̂

→
r ,

→
r − (ĵ + 2k̂)

→
t =

î + 2k̂

î + 2ĵ

ĵ − 2k̂

ĵ + 2hark

https://dl.doubtnut.com/l/_MZutxIfPLNqs
https://dl.doubtnut.com/l/_fkMR0fDSaTCm


15. यदि  , तब -

A.  युग्म में लम्बवत है लेकिन 

B.  परस्पर लम्बवत नहीं है ।

C.  युग्मो में लम्बवत है तथा 

D.  लम्बवत है लेकिन 

Answer: C

उत्तर देखें

−→
×

→
b =

→
c   तथा 

→
b ×

→
c =

→
a

→
a ,

→
b ,

→
c ∣

∣
→
a ∣

∣ = ∣
∣
→
c ∣

∣

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ,

→
b ,

→
c ∣

∣
→
a ∣

∣ =
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= ∣
∣
→
c ∣

∣ = 1

→
a ,

→
b ,

→
c

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

≠ 1

16. यदि  तब -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

→
a ×

→
b =

→
c ×

→
b   तथा→a ×

→
b =

→
b ×

→
d

→
a −

→
d = λ(

→
b −

→
c )

→
a +

→
d = λ(

→
b +

→
c )

→
a −

→
d = λ(

→
b +

→
c )

https://dl.doubtnut.com/l/_fkMR0fDSaTCm
https://dl.doubtnut.com/l/_HU6wZy0H8sVp
https://dl.doubtnut.com/l/_qozDv88F75MZ


Answer: A::C::D

उत्तर देखें

17. यदि  , तब -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

a2 = b2

→
a =

→
b

→
a +

→
b = 1

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

= 0

(
→
a +

→
b ) ⊥ (

→
a −

→
b )

18. माना  , तब 


 पर लांब होगा यदि t=

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
B = − î + 2ĵ + k̂  व् 

→
C = 3 î + ĵ

→
A + t

→
B ,

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_qozDv88F75MZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8teB4YI0z6rb
https://dl.doubtnut.com/l/_JjFbtj1g1ErM


19. एक चतुष्फलक के  शीर्ष  तथा 


 है तो फलको OAB तथा ABC के  बीच का कोण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

O(0, 0, 0), A(1, 2, 1), B(2, 1, 3)

C( − 1, 1, 2)

cos − 1( )
19

35

cos − 1( )
17

31

30∘

90∘

20. यदि सदिश  त्रिभुज ABC की भुजा BC , CA तथा AB बनाते है तब -

A. 

B. 

→
a ,

→
b  तथा→c

→
a .

→
b +

→
b .

→
c +

→
c .

→
a = 0

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c =

→
c ×

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_JjFbtj1g1ErM
https://dl.doubtnut.com/l/_DfMPN583fABd
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8yl2Qau5V1L


C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

→
a .

→
b =

→
b .

→
c =

→
c .

→
a

→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a = 0

21. यदि  इस प्रकार इकाई सदिश है कि  तब 


 का मान होगा -

A. 1

B. 3

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

â, b̂, ĉ â + b̂ + ĉ = 0

â. b̂ + b̂. ĉ + ĉ. â

−
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z8yl2Qau5V1L
https://dl.doubtnut.com/l/_eJAgtndQSGT2
https://dl.doubtnut.com/l/_0QJspqGM9FTc


22. xy - समतल में एक इकाई जो सदिश  के  साथ  तथा 

सदिश  के  साथ  का कोण बनता है , होगा -

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ 45∘

3 î − 4ĵ 60∘

( î + ĵ)

2

( î − ĵ)

√2

23. माना  इकाई सदिश ऐसे है कि  


और  के  बीच का कोण  हो तो 

A. 

B. 

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a .

→
b = 0 =

→
a . V ecb   यदि

→
b

→
c

π

6
→
a =

[m2(
→
a ×

→
c )

2(
→
b ×

→
c )

https://dl.doubtnut.com/l/_0QJspqGM9FTc
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1XqZbVaMZ0R


C. 

D. 

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

± (
→
b ×

→
c )

1

2

− (
→
b ×

→
c )

1

2

24. सदिश  समान लम्बाई के  है और इनको युग्मवार लेने पर 


वे बराबर कोण बनाते है । यदि 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

उत्तर देखें

→
a ,

→
b  तथा→c

→
a = î + ĵ  व 

→
b = ĵ + k̂तो →

c =

î + k̂

î + 2ĵ + 3k̂

− î + ĵ + 2k̂

( − î + 4ĵ − k̂)
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1XqZbVaMZ0R
https://dl.doubtnut.com/l/_cM2WtVAp2xIc
https://dl.doubtnut.com/l/_h4c35oNOOeRT


25. यदि  इस प्रकार इकाई सदिश है कि  

परस्पर लम्बवत है तब  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a व् 

→
b

→
a + 2

→
b व् 5

→
a − 4

→
b

→
a तथा 

→
b

45∘

60∘

cos − 1( )
1

3

cos − 1( )
2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_h4c35oNOOeRT

